

省疾控提醒市民返岗工作需做好个人防护 监测自我健康 勿忘“防疫四件套”

H 关注疫情防控

本报海口1月28日讯（记者马珂）兔年春节假期已经结束，务工人员返工返岗也需要做好个人防护。海南省疾控中心提醒公众，返岗前前提进行体温测量和自我健康监测。

省疾控中心提醒，如出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、咽痛等新冠病毒感染相关症状时，建议暂缓出行，并进行抗原自测等排查。提前规划好出行路线，尽量错峰出行。减少不必要的聚餐聚会。提前备足口罩、免洗手消毒液等防疫物资；注意气候变化，备齐保暖衣物，防止着凉。

返岗途中，遵守车站、机场、服务区等交通站场的防控要求。坚持科学佩戴口罩。乘坐公共交通工具时，应全程规范佩戴口罩，尽量减少因就餐而摘口罩的次数和时间。避免或尽量少去人群聚集的场所，减少旅途

感染风险。在公共场所、排队等候时，注意与他人保持1米以上安全社交距离。保持手卫生，减少触摸车门、扶手等公共物品。讲究呼吸道礼仪，咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘部遮挡口鼻。

返岗到达目的地后进行自我健康监测，如出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、咽痛等新冠病毒感染相关症状时，暂缓返岗复工并进行抗原自测等排查。日常要坚持做好勤洗手、戴口罩、勤通风、一米线这“防疫四件套”。上下班乘坐公共交通工具时需全程佩戴口罩。工作场所保持通风，做好常用办公用品的日常消毒。多人办公尽量戴口罩，咳嗽、打喷嚏时注意遮挡。

另外，省疾控中心提醒，春节期间，人们很容易出现和工作日作息不一样的生活状态，节后重新投入工作中，容易出现身心不适应的情况，如身体方面会出现头痛、头晕、失眠等情况，心理方

面则会感到疲惫，产生倦怠心理，不想上班。可以减少聚会、活动，以休息、安静为主，保证充足的睡眠，饮食则以清淡为主，不要暴饮暴食，同时增加适当的室内健身运动，如瑜伽、八段锦、跳绳等，保持身心放松。此外，节后返岗不要立即进入到紧张繁忙的工作状态，应该循序渐进，从简单的工作开始，逐步过渡到正常的工作强度，在工作中学会深呼吸、放松心情，以良好的心理状态投入新一年的工作。

东方坚持抓好“三治” 全力推进“三创”工作

本报八所1月28日电（记者张文君 特约记者方宇杰）1月28日，节后上班第一天，东方市就组织召开了该市“三创”工作领导小组2023年第一次会议。海南日报记者从中了解到，东方将坚持抓好“三治”，治“脏”“乱”“小”，推进“三创”工作，即创建国家卫生城市、全国文明城市和国家生态文明建设示范区。

2023年，东方将对标对表、科学创建，加快补齐创建指标短板，全力做好创建国家卫生城市资料申报工作，坚持抓好专项整治，坚持党建引领“三创”工作，加强组织领导，层层落实责任等，确保创建工作取得实实在在成效。其中，在专项整治上，东方聚焦突出共性问题，抓好“三治”。一是治“脏”，集中清理散布城区各处的积存垃圾和卫生死角，特别是城乡结合部、城中村、背街小巷、农贸市场、商业聚集区等重点区域；二是治“乱”，重点解决影响市容市貌的各类“马路市场”、店外经营、乱停乱放、乱贴乱画、乱泼乱倒、乱拉乱挂等现象；三是治“小”，切实抓好重点部位各类小餐饮店、小食品加工作坊、小食品摊贩以及小旅馆、小美容美发、小歌舞厅等“六小”行业的治理，加大执法力度，确保取得治理成效。



新春飘书香

1月27日，在万宁石梅湾的凤凰九里书屋，游客走进书店打卡、借阅或购买图书，享受轻松美好的阅读时光，度过一个健康、祥和、平安的春节。
本报记者 袁琛 摄

我省表彰一批普法工作先进单位和个人

本报讯（记者陈蔚林）近日，省委宣传部、省人力资源和社会保障厅、省司法厅、省委全面依法治省委员会守法普法协调小组办公室、省普法依法治理领导小组办公室联合印发决定，对海口市科学技术工业信息化局等80个全省普法工作先进单位，陈亚南等124名全省普法工作先进个人，海口市委政法委等25个全省依法治理创建活动先进单位予以表彰。

2016年至2020年，在省委、省政府正确领导下，在省人大有力监督下，各市县、各部门行业坚持全面实施“七五”普法规划，持续推进社会主义法治文化建设，扎实开展基层依法治理工作，全社会法治观念进一步增强，社会治理法治化水平进一步提高，涌现出一大批普法先进单位和先进个人。

为激励先进，进一步推动普法依法治理工作深入开展，经省功勋荣誉表彰奖励工作协调小组办公室同意，省委宣传部等多部门决定对全省普法工作先进单位、先进个人和依法治理创建活动先进单位进行表彰，并要求各市县、各部门行业以受表彰的先进单位和个人为榜样，紧紧围绕服务“十四五”时期经济社会发展，按照法治海南、法治政府、法治社会一体建设新要求，以使法治成为社会共识和基本准则为目标，以持续提升公民法治素养为重点，以提高普法针对性和实效性为工作着力点，推动“八五”普法工作守正创新、提质增效、全面发展。

临高开展禁毒宣传活动 提高群众识毒防毒拒毒能力

本报讯（记者良子 通讯员李海琼）为深入开展毒品预防教育活动，持续增强群众禁毒意识，整体推动禁毒宣传教育全覆盖。近日，临高县禁毒办联合团县委、临城镇禁毒办在文澜文化公园开展禁毒宣传活动。

活动中，民警、禁毒志愿者和禁毒专干通过发放禁毒宣传资料、摆放禁毒展板等方式向群众介绍毒品的相关知识，呼吁大家要时刻警惕新型毒品，摒弃侥幸心理，严守法律法规，谨记吸食毒品害人害己害社会。同时，民警、禁毒志愿者和禁毒专干引导群众积极关注中国禁毒和海南禁毒新媒体微信公众号，并向关注群众发放印有禁毒标识的雨伞和水杯。

此次活动累计发放禁毒宣传资料共400余份，水杯、雨伞各200余份，通过活动，进一步提升了群众的识毒防毒拒毒的意识和能力。

2023年1月29日 星期日
值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：孙发强 检校：张媚 陈伊蕾

琼海市文体中心项目春节不停工 预计今年交付使用

本报嘉积1月28日电（记者陈子仪 通讯员邓玉婷）为加快建设进度，确保2023年12月竣工，琼海市文体中心项目春节不停工，近百名工人坚守岗位。

琼海市文化体育中心区域内建设项目——文体板块一期项目总投资18.56亿元，总占地面积209亩。项目建设内容包括新建3万个座席体育场1座、6000个座席体育馆1座，1500个座席大剧院1座，同时配套绿化、道路铺装、给排水、电气照明等其他工程。建成后，该场馆将成为第七届省运会举办场所。

琼海市城市投资运营有限公司项目经理颜业迅表示，该项目目前完成总体进度达68%，项目建成后将集文化、娱乐、体育、健身、休闲于一体，成为琼海举办大型演唱会、音乐会、体育比赛等活动的重要场所。

琼海保障乐城先行区 引进人才子女教育、交通出行 举全市之力支持乐城发展

本报嘉积1月28日电（记者陈子仪）“老师教育水平很好，孩子很快就适应了这里的教学节奏。”近日，在乐城先行区工作的杨女士告诉海南日报记者。

杨女士来自黑龙江，2018年，看中了乐城先行区的发展前景，举家搬来乐城先行区。为了让人才在琼海安心工作，解决园区人才后顾之忧，琼海为乐城先行区的人才子女安排了嘉积、中原等地的公办学位，杨女士的孩子便是其中之一。

据了解，琼海成立了乐城先行区人才子女入学服务保障工作协调小组，并通过走访调研，重点关注乐城园区人才子女入学需求。截至目前，琼海已为1名高层次人才和5名急需紧缺中层管理人才解决子女教育问题。

与此同时，琼海正加快改造提升琼海市华侨中学等周边学校，同时还将在乐城九年一贯制学校项目列入了重点供地保障计划，规划新增小学学位810个、初中学位600个，建成公办学校纳入全市管理，确保就近提供优质教育资源。

为了便捷乐城先行区人才交通出行，琼海结合园区需求定制开通了7条公交线路，覆盖乐城到嘉积城区、博鳌机场、琼海动车站等多个节点，方便园区职工、游客和游客出行，未来随着乐城大桥的建成通车，嘉积与乐城的沟通将更加紧密，为促进两地融合发展奠定坚实基础。

琼海观察

琼海着力推动文化事业繁荣，提升公共文化服务水平 文化惠民迎新春

■ 本报记者 陈子仪

“博鳌吃东西在海边，潭门港口吃海鲜，烟熏肥肥的小乳猪，新市盐焗鸡最有名……”1月26日，大年初五晚，央视音乐频道《民歌·中国——我的家乡我的年》琼海专场（琼海市第四届原创乡村音乐节）播出，金岛乐团带着原创曲目《琼海密好吃》登上央视舞台，琼海文化艺术再次唱响全国。

不仅如此，今年春节以来，琼海文化惠民活动的接连开展，文化与旅游业充分融合，不仅搅热了旅游消费市场，更让地方特色文化绽放光彩。

文化惠民进万家

“没想到能在电视里看到我的家乡，太亲切了！”1月26日19时许，博

鳌镇沙美村村民邓美芳准时坐在电视机前观看《民歌·中国——我的家乡我的年》琼海专场。该场演出的取景地，正是琼海美丽乡村博鳌镇沙美村和会山镇加脑村。

节目以优美的歌声和旋律、精致的海南非遗苗绣，展现琼海独特的“美食、美景、美物、美人”，表达了琼海新农村的新春祝福，市民足不出户即可感受喜庆、热闹、祥和的春节氛围。

整场演出共16首曲目，其中舞蹈表演节目分别由琼海市嘉积中学舞蹈队、琼海市嘉积第二中学舞蹈队、琼海市会山镇文艺舞蹈队及琼海市海桂中学舞蹈队演出。《鲤鱼灯》《琼海密好吃》《走进琼海》等节目极具琼海特色，展示了琼海市深厚的文化底蕴。

在基层，琼海更是提供形式多样、内容充实的文化文艺活动，让群众度

过一个充满文化内涵、彰显时代温度的春节。

“天增岁月人增寿，春满乾坤福满门”“春归大地人间暖，福降神州喜临门”……一副副红彤彤的春联，出自琼海市书法家协会的书法家们，在琼海市长坡镇文艺活动中心，现场围观的群众喜笑颜开。

文艺演出、书法国画展览、送戏下乡……春节期间，琼海累计举办文化惠民活动24场次，让群众在多姿多彩的文化活动中获得精神滋养。

文旅融合引客来

“家门口能欣赏到这样高质量的展览，值得点赞。”近日，在中国（海南）南海博物馆南海自然生态陈列展厅里，琼海市民王茜细细观赏文物。春节期间，

该馆推出了“博物馆里过大年”系列活动，吸引了众多市民前来“打卡”。

海南日报记者了解到，春节期间，中国（海南）南海博物馆推出了“南海寻‘宝’记”“春联送福”“巧手做糖画欢乐中国年”“书写中国字 吉祥中国年”等38场节庆活动，每日有近5000名观众进馆参观。

与此同时，琼海各旅游景区各显身手，加快旅游产品提质升级，丰富产品供给类型，把独特非遗展览、民俗活动搬到游客面前。

万泉花果亲子庄园推出绚烂烟花迎新春活动；八方留客推出穿越侏罗纪、探险神秘岛、小丑巡游嘉年华、网红潮风市集、百年侨乡观光等活动；亚洲论坛大酒店、东屿岛大酒店推出手工醒狮灯笼、滚年画、写春联、制作年糕、舞狮表演、竹竿舞迎客等游客喜

闻乐见的迎春活动……文化与旅游的深度融合，吸引游客来到琼海，让市民游客朋友感受到浓浓的年味。

据统计，今年春节期间琼海全市共接待游客60.29万人次，同比增长26.5%；旅游总收入4.74亿，同比增长53.3%，其中客房平均出租率74.7%；过夜人数接待15.51万人次；接待过夜游客收入2.97亿元；乡村旅游接待18.72万人次，同比增长39.9%；一日游接待44.59万人次，同比增长38.5%。

琼海市旅文局相关负责人表示，琼海将持续推进精神文明建设，让公共文化服务体系日益完善，文化与旅游业充分融合，人民群众思想道德素质、科学文化素质和身心健康得到明显提高，文化传播力、影响力进一步提升。
(本报嘉积1月28日电)

琼海加强监督检查 守护群众出行

本报嘉积1月28日电（记者陈子仪 通讯员李松骏）“现在正值客运高峰，务必及时排查安全隐患，严格落实交通安全生产责任，确保群众安全出行。”近日，琼海市纪委监委工作人员深入一线对群众出行安全保障情况开展监督检查，拧紧客运安全生产阀门。

今年1月以来，琼海市纪委监委立足监督职责职能，紧盯“公、空、铁”三大交通运输领域，聚焦有序出行、安全生产等方面开展监督检查，以“四不两直”方式深入各类重要交通场所和出租客运企业，通过实地走访、查阅台账等方式，排查了解客运安全措施和应急处置工作落实情况，督促相关职能部门切实履责尽责，做好安全隐患排查和风险源头管控，为群众提供安全有序的交通环境。



↑市民带着孩子在参观“深海勇士”号模型。
→春节期间，市民游客在南海博物馆外合影。
本组图片均由本报记者 袁琛 摄